
VERBALE n° 4 
Il giorno 26 del mese di gennaio 2023, alle ore 15.00, in presenza, presso l’aula magna della sede centrale, si 

riunisce il Collegio dei Docenti dell’I.C.S. “Giovanni Falcone” di Carini per discutere e deliberare sui 

seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1.  Comunicazioni 

2. Adesione al PNRR per la realizzazione di azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione 

scolastica nelle scuole secondarie di primo e secondo grado nell’ambito della Missione 4, 

Componente 1 Istruzione e ricerca – Investimento 1.4 – ―Intervento straordinario finalizzato alla 

riduzione dei divari territoriali nel I e II ciclo della scuola secondaria e alla lotta alla dispersione 

scolastica 

3. Adesione al PNRR per il piano scuola 4.0 – azione 1-next generation class – ambienti per 

l’apprendimento innovativo  

4.  Ratifica di nomina docente tutor per insegnante neo-assunta scuola dell’Infanzia  

5. Ratifica di nomina docente sostituto componente della commissione GLI per la scuola 

dell’Infanzia  

6.  Open day scuola Secondaria di 1° grado 

     

Terminata la trattazione dei punti sopra indicati permane in aula magna il solo collegio di scuola Primaria per 

discutere il seguente punto all’ordine del giorno: 

 

1. Delibera scheda di valutazione 1° quadrimestre 2022-2023 tramite Argo 

 
Presiede la riunione la Dirigente Scolastica Melchiorra Greco; verbalizza l’insegnante Giulia Martorelli. 

 
Risultano assenti i docenti: Bonafede Antonia Paola, Bruno Daniela, Cangialosi, Cappello Marta, Cusumano 

Melania, Di Maggio Antonina, Gandolfo Mattia Maria, Giammanco Maria Concetta, Gucciardi Marianna, 

Ilardo Salvatore,  Lo Giudice Daniela, Macaluso Maria, Narciso Luana, Pagano Eugenia, Rossi Pia, Santori 

Cristina, Scalici Giovanna, Tavella Alessandra. 

Alle h.16:00 la docente Alamia Sonia lascia la seduta per giustificati motivi familiari. 

 
La Dirigente Scolastica, verificata la presenza del numero legale dei componenti, dichiara valida la seduta e 

passa alla trattazione del primo punto all’ordine del giorno: 

1. Comunicazioni della Dirigente scolastica 

La Dirigente scolastica saluta i docenti e comunica al Collegio che in occasione del Carnevale l’Istituto 

parteciperà ad una sfilata in maschera insieme alle altre scuole del territorio. Invita quindi l’insegnante 

Martorelli ad esporre in breve l’iniziativa. 

L’insegnante riferisce che, nel corso di una riunione avuta precedentemente con il sindaco e alcuni referenti 

comunali, è stata proposta alla nostra scuola e alla scuola “Laura Lanza” una stretta collaborazione con l’ente 

locale per una campagna di sensibilizzazione ad un corretto conferimento e ad un’utile differenziazione dei 

rifiuti urbani. Le rappresentanze delle scuole sopra menzionate hanno accolto l’invito con l’impegno a 

sviluppare sul tema un percorso educativo che arrivi, tramite gli alunni, anche alle loro famiglie. Nella stessa 

sede le suddette rappresentanze hanno profilato l’idea di partire con le attività già in occasione del Carnevale, 

coinvolgendo anche le altre due scuole del territorio (“Calderone” e “Guttuso”)  in un successivo incontro al 

fine di organizzare una sfilata a tema libero, ma realizzata con maschere e costumi di carta e plastica riciclata. 

In quest’ultimo incontro le scuole hanno definito un calendario con tempi e modi di massima. Il giorno 20 

febbraio 2023 sfileranno, partendo dal piazzale del Miramare alle 9:30, i bambini delle sezioni dell’Infanzia di 

tutte le scuole del territorio. Il giorno 21 febbraio 2023 sfileranno partendo da Piazza S.Anna alle 9:00,  6 

classi di scuola primaria e 2 di scuola secondaria di 1° grado per ciascuna scuola del territorio ( per il nostro 

Istituto le 6 classi 5° di primaria e le 2 classi 1° di media). Si è scelto di far partecipare una delegazione di 

classi per istituto allo scopo di evitare assembramenti che renderebbero di difficile gestione il corteo. I dettagli 

dell’iniziativa verranno definiti dalle rappresentanze di tutte le scuole coinvolte in un ulteriore incontro 

calendarizzato per il 2 febbraio p.v. 



Per le altre classi non partecipanti sono previste le sfilate di quartiere. Quella del nostro istituto è fissata a 

giovedì 16 febbraio 2023, giornata nella quale potrebbero avere luogo anche le festicciole di classe.  

Il Collegio accoglie senza obiezioni le iniziative . Per quanto riguarda le sfilate di quartiere la Dirigente  

Scolastica propone di affidare l’organizzazione degli eventi ad un gruppo di lavoro dedicato. L’insegnante Pitti 

suggerisce a tal proposito che il gruppo di lavoro possa essere la stessa commissione Ptof . Il collegio accetta  le 

proposte e conviene che, per l’organizzazione del lavoro, la commissione Ptof accolga pareri e indicazioni dai 

vari segmenti scolastici dell’Istituto. 

La Dirigente Scolastica informa inoltre il Collegio di un’ulteriore iniziativa che coinvolge gli studenti delle 

classi quinte della scuola Primaria e delle prime della scuola media in un percorso educativo di sport e socialità. 

Nell’ambito di questo progetto l’Istituto ha stipulato una convenzione con la lega navale sezione Castellammare 

del Golfo che consentirà agli alunni partecipanti di effettuare un minicorso di vela utilizzando l’imbarcazione a 

vela Oceanis 390 denominata “Ad Astra”. 

 Terminate le comunicazioni si passa dunque alla trattazione del secondo punto all’ordine del giorno. 

 

2. Adesione al PNRR per la realizzazione di azioni di prevenzione e contrasto alla dispersione scolastica 

nelle scuole secondarie di primo e secondo grado nell’ambito della Missione 4, Componente 1 

Istruzione e ricerca – Investimento 1.4 – ―Intervento straordinario finalizzato alla riduzione dei 

divari territoriali nel I e II ciclo della scuola secondaria e alla lotta alla dispersione scolastica 

La Dirigente Scolastica espone in sintesi l’intervento in discussione e ne sottolinea l’importanza, specificando 

che si tratta di un’azione particolarmente significativa per gli alunni di scuola secondaria di 1° grado che 

frequentano l’Istituto. La Dirigente esprime, inoltre, l’intenzione di sostanziare la partecipazione al progetto 

con interventi di tutoraggio mirati al potenziamento delle competenze di base e al miglioramento dell’offerta 

formativa della scuola anche in termini di servizio.  

Il Collegio dei docenti accoglie favorevolmente il progetto e ne delibera l’adesione all’unanimità. 

(DELIBERA N° 14) 

 
3. Adesione al PNRR per il piano scuola 4.0 – azione 1-next generation class – ambienti per 

l’apprendimento innovativo 

La Dirigente Scolastica presenta a grandi linee il progetto in discussione e ne sottolinea l’importanza, 

specificando che si tratta, anche in questo caso, di un’azione particolarmente significativa per gli alunni che 

frequentano l’Istituto. La Dirigente esprime, inoltre, l’intenzione di sostanziare la partecipazione al progetto 

con interventi finalizzati all’acquisto di strumentazioni digitali e arredi che rendano innovativi gli spazi e gli 

ambienti di apprendimento della scuola con ricadute positive sulla qualità e sull’efficacia della didattica. 

Il Collegio dei Docenti ritenuta valida la proposta, delibera all’unanimità l’adesione all’intervento. 

(DELIBERA N° 15) 

 

4. Ratifica di nomina docente tutor per insegnante neo-assunta scuola dell’Infanzia 

La Dirigente Scolastica comunica al Collegio l’esigenza di ratificare la nomina dell’insegnante Armetta 

Giovanna a tutor della docente neo-assunta Emilia di Pisa in sostituzione della collega Mariangela Sanfilippo 

che attualmente non è in servizio. 

Il Collegio dei Docenti, preso atto che la collega Armetta è disponibile a ricoprire l’incarico e possiede i 

requisiti per rivestire il ruolo di tutor, approva la ratifica all’unanimità. 

(DELIBERA N° 16) 

 

5. Ratifica di nomina docente sostituto componente della commissione GLI per la scuola dell’Infanzia  

La Dirigente Scolastica comunica al Collegio l’esigenza di ratificare la nomina dell’insegnante Figlioli Sabina 

Francesca come componente del gruppo GLI in sostituzione della collega Mariangela Sanfilippo che 

attualmente non è in servizio. 

Il Collegio dei Docenti, preso atto che la collega è disponibile a ricoprire l’incarico, ne approva la ratifica 

all’unanimità. 

(DELIBERA N° 17) 

 

 

 



 

5. open day scuola Secondaria di 1° grado 

La Dirigente Scolastica comunica al Collegio la proposta avanzata da alcuni docenti della scuola Secondaria di 

1° grado di effettuare un openday  con l’intento di realizzare un ulteriore incontro aperto alle famiglie che 

vogliano conoscere l’offerta formativa e gli insegnanti di questo segmento dell’Istituto in vista delle iscrizioni 

alle classi di prima media a.s. 2023-2024. L’evento avrà luogo sabato 28 gennaio dalle h. 9:30. 

Terminata la trattazione dei punti all’ordine del giorno la seduta unitaria si scioglie alle h. 15:45. 

Il presente verbale viene letto e approvato seduta stante all’unanimità. 

 

Il Collegio del segmento di scuola Primaria rimane in seduta per discutere il seguente punto all’ordine del 

giorno: 

 

1. delibera scheda di valutazione 1° quadrimestre 2022-2023 tramite Argo 

La Dirigente Scolastica comunica che, per la valutazione quadrimestrale, Argo, il registro di nuova adozione 

per quest’anno scolastico 2022-2023, offre la possibilità di dare compimento al DM 172 del 2020 consentendo 

ai docenti di inserire per ogni disciplina un giudizio descrittivo globale sulla base dei livelli attribuiti agli 

obiettivi disciplinari stessi.  

La Dirigente chiede quindi al Collegio di esprimersi rispetto all’inserimento del giudizio descrittivo 

disciplinare nella scheda di valutazione. 

Il Collegio si confronta sulla nuova opzione valutandone le ricadute su vari fronti. Dopo ampia discussione si 

procede alla votazione e allo spoglio dal quale si evincono i risultati riportati di seguito: 

44 docenti su 73 presenti sono favorevoli all’adozione della scheda con il giudizio descrittivo per disciplina; 

27 docenti su 73 presenti non sono favorevoli all’adozione della scheda con il giudizio descrittivo per 

disciplina; 

2 docenti su 73 presenti si astengono dal voto. 

Il Collegio dei Docenti, dunque, approva a maggioranza l’adozione della nuova scheda di valutazione 2022-

2023 per la scuola Primaria. 

(DELIBERA N° 18) 

 
Esaurita la trattazione del punto all’ordine del giorno, la seduta viene sciolta alle ore 16:30.   

Il presente verbale viene letto e approvato seduta stante all’unanimità. 

 

 

Il Segretario verbalizzante La Dirigente scolastica 

 

Ins. Martorelli Giulia Prof.ssa Melchiorra Greco 


